

有时候,菜烧到后来,将文化、将自己对人生的感悟融化到菜里,这道菜自然而然就成功了。这道菜再回到食客的舌尖上,可能他品尝到的,不仅仅是美味,还有人生,还有乡愁。

在很多吃货们眼里,溧阳只有两道菜,一道是天目湖鱼头,还有一道就是“王新华家乡菜”。王新华在溧阳无人不知。1996年他在溧阳开了一家小小的餐馆,不料名声大噪。如今,王新华家乡菜共有200多道,由他发掘、整理溧阳当地家乡菜,打造而成一个独具特色的家乡菜系。

现代快报记者 李梦雅 刘国庆

“食痴”王新华 舌尖上的乡愁

为征集家乡菜,各村各乡贴广告,邀请民间高人秀手艺;如今新店开张,成“溧阳大食堂”

高人

10多年间,一个饭店老板整理出200多道溧阳家乡菜

如今“王新华家乡菜”已经发展到有10多家连锁店。让人赞叹的是,王新华家乡菜已经成为溧阳的一张名片。

溧阳四大中国名菜里,就有王新华的溧阳扎肝和猢狲螺蛳。通过10多年时间的发掘、研究溧阳传统家乡菜,王新华家乡菜渐渐形成了一个相对独立的菜肴体系。为此,王新华专门撰写《王新华家乡菜》一书,收录了200多道菜。

常熟理工学院教授陈苏华在序言中说,“展开《王新华家乡菜》,看到二百多道乡土文化气息浓郁的菜品,我深感震撼。”他说,一个县级市,一个在历史上并不居突出地位的三省边境县城,在千百年的传承中居然保持了一个相对完整的体系。这一切的呈现,王新华功不可没。

在天目湖畔的王新华家乡菜馆,记者见到王新华时,他正在和一位大厨探讨用料问题。“他生下来就是为了做餐饮的。”熟悉王新华的人这样介绍他。这样牛气的话,王新华听了也不推辞。

王新华是土生土长的溧阳人,出生于靠近山区的竹箦古镇。民国期间,竹箦有一位开饭店的老板潘正海,他广泛收集地方传统名菜,以适合当地食客的口味。他曾将竹箦地方名菜扎肝作为饭店的招牌菜,很受欢迎。他的儿子潘庆昌也继承了他的衣钵。潘庆昌的外甥正是王新华。

快餐店的生意很好,但是王新华并不满足。1999年,王新华开始创办“王新华家乡菜馆”。王新华说,那时候,高端大气的宾馆酒店已经很成熟,人们开始有种怀旧的“吃法”,想吃家乡菜,吃妈妈做的菜,返璞归真。

“在我心里,对家乡菜是有情结的,这是对父母和长辈的感情追忆,也是对挖掘、继承家乡菜有一种自发的使命感和责任心。”王新华说,从此以后,他就带着他的团队开始四处寻访溧阳的家乡菜。我对烧饭做菜天生感兴趣。母亲做饭时我总喜欢站在旁边看,她会给我讲,我父亲是个嗜酒的人,搭酒菜一直比较讲究。逢年过节时,他不管手头宽不富裕都要买点时令菜,让母亲做给家里人尝鲜。而我从小在外公那里也吃到了不少好吃的,他做的糟鱼味道至今还让我记着。

大约12岁我就开始自己做饭烧菜了。但从朦胧到逐渐理解,从失败到成功,是一个漫长的过程。就说放盐吧,刚开始我毫无把握。让他们讲“菜经”。有时候,王新华还费尽心思,让这些师傅们亲自下厨烧菜,王新华在边上恭恭敬敬跟着学。

到后来,王新华甚至出了一绝招。在溧阳各个乡镇贴出广告,让王新华当“炊事员”。王新华也第一次独当一面烧菜。村上亲朋好友来办喜事,王新华也去帮忙。就是参加工作后,别人下班后都是打打牌什么的,王新华的爱好则是自己烧几个菜,喊同事朋友撮一顿。

食材

定制油豆腐专供其菜馆,咬一口溧阳扎肝“肝肠寸断”

菜吃在嘴里心里却想起自己长辈,这道菜就算成功了。

菜式的基本做法收集到了,王新华却不仅仅满足于复制,而是要细细研究和琢磨。“这些菜中,很多都是我们儿时吃的。我们现在再做,就是要把儿时的那种味道做出来。”王新华说,做好这些家乡菜,最难的是食材。

“我要保证这些食材,完全是取材于溧阳当地,而且要按季节使用。”王新华说,一些腌菜,因为总是觉得市场上买的不好,后来基本都是自己腌。

比如已经成为中国名菜的“溧阳扎肝”,是溧阳民间流传了千百年的一道传统名菜,也是过去农村百姓家家户户的过年菜,其发源地就是王新华的老家竹箦镇。

明朝年间,陆游的一位后人陆征,自幼苦读。1490年(明弘治三年),陆征即将赴京赶考。临行前,陆征的母亲犯了难,烧点什么好吃的给儿子饯行呢?她把家里的鸡蛋拿到集市上,只换回了一小块五花肉。家中竹篮里仅剩两块油豆腐。无奈去隔壁的杀猪佬家里借肉,但杀猪佬家也只剩一点猪下水——一小块猪肝和一段猪小肠。在没有办法的情况下,陆征的母亲灵机一动,把两块油豆腐包住猪肝和五花肉,用小肠紧扎一扎,放到锅里烹煮。没想到,菜熟后异香扑鼻,陆征边吃边说“太好吃了。”此后,陆征金榜题名。

王新华家乡菜系有200多道。这些菜,一些是来自王新华儿时的记忆,还有一些则来自王新华在民间的走访。在新兴的现代大型酒店开办之前,溧阳餐饮界是以诸如“太白酒楼”“太和酒楼”“供销食堂”等这类国营饭店为主打。等到王新华打算开办家乡菜馆时,他做的糟鱼味道至今还让我记着。



王新华致力于将溧阳家乡菜发扬光大 本版图片均由王新华提供



猢狲螺蛳



蒸老苋菜茎



溧阳扎肝

做了官,在为官任上,陆征还几次捎信回溧阳,想念母亲做的那道菜。

而溧阳扎肝也因此有了寓意:外形上,用筷子夹住一块扎肝,两块油豆腐颤颤悠悠,神似官帽,小肠则像官服的玉带。这道菜名叫“扎肝”,和“做官”音近。吃了这道菜,意味着好兆头。随着时间的演变,在外思乡的游子,吃这道菜时,一口咬下去,将菜上的小肠咬断,又寓意思乡情切“肝肠寸断”。

王新华在自己的菜馆推出这道菜时,要求严格。市场上的油豆腐,总是不能如王新华的意。于是,他自己专门去找一家油豆腐的生产商,按照自己的要求,量身定制油豆腐,“特供”其菜馆。

刚开始,这么做,是要冒很大风险的。但是王新华却并不因此而动摇,降低自己的要求。

“只有等那些菜烧出来,吃在嘴里,心里却想起我的童年,想起我的那些长辈,这道菜就算成功了。”王新华说,研究和推广家乡菜,也是出于对母亲的爱,因为在他的记忆中,母亲最早教会了他品尝美食,那些能给人的灵魂感动的美食记忆无一不是出自母亲之手。因此,家乡风味在一定程度上还可以理解为来自母亲的美味,一种由亲情滋润而成的美味。

王新华说,现在很多人在谈美食,包括制作美食的厨师,常进饭店的食客、乐于做菜的家庭主妇,等等。其实,人们在谈的大多是“菜”而不是“美食”,尤其是大多数的食客,只是把注意力放在了菜肴的“鲜”上面,吃起来“过瘾”,而忘记了菜肴本身真正的味道。他们不明白,这些所谓的“鲜”,其实是超量的盐、增鲜剂或者其他一些专门制造复合味的调料所带来的刺激,并不是烹饪技艺带来的效果。

“这说明吧,现在很多厨师,离开了调料,估计就不会烧菜了。他们喜欢的是重口味,重油、重调味,将菜本身的美味都淹没掉了!”王新华说,这么做,让人们离美食越来越远,同时也健康。为什么

很多人在一些饭店吃完饭感到特别口渴?这就是调料超量的副作用。

回忆小时候,走在村头或者巷尾,每每会闻到从别人家门缝里飘出来的饭菜香。通过这种香味,就能辨别出这家做的是什么菜,那家做的是什么菜。而现在很多时候,闭上眼睛,别人把菜送到你嘴里,也很难辨别出什么菜。“有时候甚至睁着眼睛也说不出是什么菜。这不仅是离美食越来越远,而且是很可怕了!”王新华认真地说。

在王新华看来,美食要有几个要素。原料当然要无污染,最好是绿色或者有机的。原料和菜品应该严格按照季节时令使用。拒绝添加剂,不用或少用增鲜剂,低盐、低油、少糖。烹饪方法简约,该煎的煎不炸,慎用酱油,酱油含有增鲜剂成分,并且多用了酱油会忽略百味之王——盐,因此,真正的烹调高手在“裸烹”。

“有一部分厨师烧菜不懂菜,照样画瓢,可能一辈子烧菜都是不伦不类、不痛不痒。”王新华说,家乡的河虾没有河虾以外的任何一只虾子。王新华说,家乡的河虾里没有别的东西,他都不会卖,他不怕得罪客人。

王新华说,现在很多人在谈美食,包括制作美食的厨师,常进饭店的食客、乐于做菜的家庭主妇,等等。其实,人们在谈的大多是“菜”而不是“美食”,尤其是大多数的食客,只是把注意力放在了菜肴的“鲜”上面,吃起来“过瘾”,而忘记了菜肴本身真正的味道。他们不明白,这些所谓的“鲜”,其实是超量的盐、增鲜剂或者其他一些专门制造复合味的调料所带来的刺激,并不是烹饪技艺带来的效果。

“王新华对厨师都是要求将事业和爱好结合在一起,“他要懂得菜,才能烧好菜。这个就是靠的悟性。”王新华说,他最终看好的,都是有悟性的厨师。

“我没有正式学过厨师,没有拜过师傅,没上过烹饪培训班,我仅凭对长辈、专家朋友、同道之人的耳濡目染、心灵感悟学得一些常识。”王新华说,有时候,菜烧

到后来,将文化、将自己对人生的感悟融化到菜里,你这道菜自然而然就成功了。这道菜再回到食客的舌尖上,可能他品尝到的,不仅仅是美味,还有人生。

乡情

抢救溧阳地方饮食文化遗产,推广溧阳地方饮食文化精品

“现在有的人在烧腌菜,先把它放在水里泡,完了再放盐进去烧。这不是很奇怪吗?”王新华说,烧菜是一门艺术,很多人却在做一些舍本逐末的事。有人说,咸鹅能不能淡一点?不行!当然,你可以少吃一点。为了自己店里的一道萝卜干,王新华专门召集厨师和采购人员等开了一个多小时的大会。

王新华说,人的健康,不在于这个好吃那个不好吃,而是活在对美食的享受里。他说,他有一位长辈,一辈子就喜欢吃我们现在一些人不怎么喜欢的家禽的头、屁股。还比如豆腐,她偏偏要放在橱柜里等到发霉了,然后再放点油,放在饭上蒸蒸,一辈子了,她都把那当成美味。“老人活到94岁,没有生病,很突然,但是很安详地离开了这个世界。”

“抢救溧阳地方饮食文化遗产,推广溧阳地方饮食文化精品,提高溧阳地方饮食文化素质,建立一批以溧阳地方饮食品种为主体经营内容的企业。”在一次会议上他做了如是发言,而他也确实是将此作为自己一辈子为之奋斗的目标。

常熟理工学院陈苏华教授说,溧阳大酒店定位是“溧阳市民的大食堂”,要求做到亲民、爱民、便民,菜品与市民贴近,价格也亲民。受八项规定、节俭风影响,在去年以来全国各地高档酒店普遍不景气的情况下,定位大众餐饮的溧阳大酒店生意却日益火爆。“春节前后那段时间,天天爆满,我们的员工每天都忙得疲惫不堪,看着都心寒。”王新华说。

这个店,王新华推出的有100多道菜。虽然生意好,但在王新华看来却并不满足。因此,这家店不时出现一位特殊的“顾客”——

王新华亲自点二三十道菜摆满一张桌子,一个人慢慢品菜。吃完后,则是召集厨师开会,对菜品提出修改意见。

江苏省经济和信息化研究所人才招聘公告

江苏省经济和信息化研究所是江苏省经济和信息化委员会直属事业单位,现根据发展需要,面向社会招聘10名非在编研究人员。

招聘信息如下

一、中高级研究岗位(2人)

1. 学历:博士或具有高级职称;
2. 专业:经济类(产业经济学、区域经济学、技术经济与管理、金融学);管理类(企业管理、经济与金融);
3. 其他要求:在经济类核心期刊上公开发表过5篇以上文章(第一作者);承担过省、市级重点研究项目;有相关工作经验者优先录取。年龄35周岁以下。

二、助理级研究岗位(5人)

1. 学历:硕士及以上;
2. 专业:经济类(产业经济学、区域经济学、技术经济与管理、金融学);管理类(企业管理、经济与金融);

三、软件与互联网行业分析师(1人)

1. 学历:硕士及以上;
2. 专业:计算机应用技术、软件工程、网络工程、物联网工程、信息安全、计算机网络工程、电子商务;
3. 其他要求:具有较宽的知识背景,熟悉互联网应用、物联网、移动商务等前沿技术,具备良好的视野和研究能力;在相关期刊上发表过2篇相关行业分析研究文章;有2年以上工作经验,年龄30周岁以下。

四、装备制造行业分析师(1人)

1. 学历:硕士及以上;
2. 专业:化学工程、化学工艺、应用化学、高分子材料与工程、车辆工程、机械工程、船舶与海洋工程;
3. 其他要求:具有较宽的知识背景,熟悉新材料行业的技术发展趋势,具备良好的视野和研究能力;在相关期刊上发表过2篇相关行业分析类研究文章;有2年以上工作经验,年龄30周岁以下。

报名时间:即日起至2014年4月15日 报名方式及公告详细内容见江苏省经济和信息化委员会网站 <http://www.jseic.gov.cn/xwzx/gwgg/ggggs/> 联系电话:025-86635036